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2014～2015学年度泰州市第二次模拟考试

高三数学试题

(考试时间：120分钟   总分：160分)
命题人：朱占奎 张圣官 张  俊  龚才权  丁连根  
审题人：丁凤桂 石志群
注意事项：所有试题的答案均填写在答题纸上，答案写在试卷上的无效．

（参考公式：柱体体积公式为
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一、填空题：（本大题共14小题，每小题5分，共70分．请将答案填入答题纸填空题的相应答题线上．）
1.若复数
[image: image2.wmf](2)i

a

-+

（
[image: image3.wmf]i

是虚数单位）是纯虚数，则实数
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2.已知集合
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，若
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3.某高中共有
[image: image9.wmf]1200

人，其中高一、高二、高三年级的人数依次成等差数列．现用分层抽样
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的方法从中抽取
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人，那么高二年级被抽取的人数为         ．
4.已知双曲线
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的渐近线方程为
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，则
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5.执行右边的伪代码后，输出的结果是            ．
6.若圆柱的侧面积和体积的值都是
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，则该圆柱的高为            ． 
7.小明通过做游戏的方式来确定周末活动，他随机地往单位圆中投掷一点，若此

  点到圆心的距离大于
[image: image15.wmf]2
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，则周末看电影；若此点到圆心的距离小于
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，则周末打篮球；否则就在家看书．那么小明周末在家看书的概率是            ． 

8.在等比数列
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中，已知
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9.已知函数
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的定义域为
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，值域为
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，则实数
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的取值集合为
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10.已知实数
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，则
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的取值范围是        ． 
11.设函数
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和
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的图象在
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轴左、右两侧靠近
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 轴的交点分别为
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、
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，已知
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为原点，则
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              ． 

12.若斜率互为相反数且相交于点
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的两条直线被圆
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所截得的弦长之比为
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，则这两条直线的斜率之积为              ． 
13. 若函数
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在区间
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上单调递增，则实数
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的取值范围是
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14. 在
[image: image42.wmf]ABC
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中，
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为边
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上一点，
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，若
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D

的外心恰在线段
[image: image47.wmf]BD

上，则
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二、解答题：（本大题共6小题，共90分．解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤．） 

15.（本题满分14分）
已知向量
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（1）若
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，求角
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（2）若
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，求
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16.（本题满分14分）
[image: image663.png]如图，矩形
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所在平面与直角三角形
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所在平面互相垂直，
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分别是
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的中点．
（1）求证： 
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∥平面
[image: image63.wmf]BCE

； 

（2）求证：平面
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[image: image65.wmf]ADE

．

17.（本题满分14分）
如图，某市有一条东西走向的公路
[image: image66.wmf]l

，现欲经过公路
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上的
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处铺设一条南北走向的公路
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．在施工过程中发现在
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处的正北
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百米的
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处有一汉代古迹．为了保护古迹，该市决定以
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为圆心，
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百米为半径设立一个圆形保护区．为了连通公路
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、
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，欲再新建一条公路
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，点
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、
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分别在公路
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、
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上，且要求
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与圆
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（1）当
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距
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处
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百米时，求
[image: image87.wmf]OQ

的长；

（2）当公路
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长最短时，求
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的长．   
18.（本题满分16分）
如图，在平面直角坐标系
[image: image90.wmf]xOy

中，椭圆
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 EMBED Equation.3 [image: image92.wmf]22
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的左顶点为
[image: image93.wmf]A

，与
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轴平行的直线与椭圆
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交于
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两点，过
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、
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两点且分别与直线
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垂直的直线相交于点
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．已知椭圆
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的离心率为
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，右焦点到右准线的距离为
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（1）求椭圆
[image: image106.wmf]E

的标准方程； 
（2）证明点
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在一条定直线上运动，并求出该直线的方程；

[image: image665.wmf]4

x

¬

（3）求
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面积的最大值．
19.（（本题满分16分）
已知
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都是各项不为零的数列，且满足
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项和， 
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是公差为
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的等差数列．
（1）若数列
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是常数列，
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（2）若
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（3）若
[image: image126.wmf]11

acdk

===

（
[image: image127.wmf]k

为常数，
[image: image128.wmf]k

*

Î

N

），
[image: image129.wmf]nnk

bc

+

=



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image130.wmf](2,)

nn

*

³Î

N
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20.（本题满分16分）
己知
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（1）当
[image: image135.wmf]a

=

e

时，求函数
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（2）若函数
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（3）求证：
[image: image140.wmf]221
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2014～2015学年度泰州市第二次模拟考试
高三数学试题(附加题)

21.（［选做题］请考生在A、B、C、D四小题中任选两题作答，如果多做，则按所做的前两题记分．
A．（本小题满分10分，几何证明选讲）
如图，
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是圆
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的切线，切点为
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求证：（1）
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B．（本小题满分10分，矩阵与变换）
已知矩阵
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 所对应的变换得到直线
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（1）求
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的值；（2）求直线
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的方程．

C．（本小题满分10分，坐标系与参数方程选讲）
已知极坐标系的极点与直角坐标系的原点重合，极轴与x轴的正半轴重合．若直线l的极坐标方程为
[image: image163.wmf]sin32

4

rq

p

æö

-=

ç÷

èø

．

（1）把直线
[image: image164.wmf]l

的极坐标方程化为直角坐标方程；

（2）已知
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D．（本小题满分10分，不等式选讲）
已知不等式
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的取值范围．
［必做题］第22题，第23题，每题10分，共计20分．解答时应写出文字说明、证明过程或演算步骤．
22.(本小题满分10分)

某班组织的数学文化节活动中，通过抽奖产生了
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名幸运之星．这
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[image: image177.wmf]3

的获得
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（1）求这
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（2）设
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23.(本小题满分10分) 
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[image: image190.wmf]2

()(1)

n

fxxx

=++

（
[image: image191.wmf]nN

*

Î

），
[image: image192.wmf]()

gx

是关于
[image: image193.wmf]x

的
[image: image194.wmf]2

n

次多项式；

（1）若
[image: image195.wmf]23

()()()

fxgxgx

=

恒成立，求
[image: image196.wmf](1)

g

和
[image: image197.wmf](1)

g

-

的值；并写出一个满足条件的
[image: image198.wmf]()

gx

的表达式，无需证明．
（2）求证：对于任意给定的正整数
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2014～2015学年度泰州市第二次模拟考试
高三数学参考答案
一、填空题
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16. 证：（1）取
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[image: image264.wmf]AE

Ì

平面
[image: image265.wmf]ABE

，所以
[image: image266.wmf]BCAE

^

，

又
[image: image267.wmf]BE

AE

^

，
[image: image268.wmf]BCBEB

Ç=

，所以
[image: image269.wmf]AE

^

平面
[image: image270.wmf]BCE

，

而
[image: image271.wmf]AE

Ì

平面
[image: image272.wmf]ADE

，所以平面
[image: image273.wmf]^

BCE

平面
[image: image274.wmf]ADE

．               ……………14分    
17. 解：以
[image: image275.wmf]O

为原点，直线
[image: image276.wmf]l

、
[image: image277.wmf]m

分别为
[image: image278.wmf],

xy

轴建立平面直角坐标系．  
[image: image667.wmf]2

xxi

¬+

设
[image: image279.wmf]PQ

与圆
[image: image280.wmf]A

相切于点
[image: image281.wmf]B

，连结
[image: image282.wmf]AB

，以
[image: image283.wmf]1

百米为单位长度，则圆
[image: image284.wmf]A

的方程为
[image: image285.wmf]22

(1)1

xy

+-=

，
(1)由题意可设直线
[image: image286.wmf]PQ

的方程为
[image: image287.wmf]1

2

xy

q

+=

，即
[image: image288.wmf]220

qxyq

+-=

，
[image: image289.wmf](2)

q

>

 ，

∵
[image: image290.wmf]PQ

与圆
[image: image291.wmf]A

相切，∴
[image: image292.wmf]22
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2

q

q

-

=

+

，解得
[image: image293.wmf]8

3

q

=

 ，

故当
[image: image294.wmf]P

距
[image: image295.wmf]O

处
[image: image296.wmf]2

百米时，
[image: image297.wmf]OQ

的长为
[image: image298.wmf]8

3

百米．                       ……………5分
（2）设直线
[image: image299.wmf]PQ

的方程为
[image: image300.wmf]1

xy

pq

+=

，即
[image: image301.wmf]0

qxpypq

+-=

 ，
[image: image302.wmf](1,2)

pq

>>

，

∵
[image: image303.wmf]PQ

与圆
[image: image304.wmf]A

相切，∴
[image: image305.wmf]22

1

ppq
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-

=

+

，化简得
[image: image306.wmf]2
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q
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，则
[image: image307.wmf]2222
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……8分
令
[image: image308.wmf]2

()(2)
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，∴
[image: image309.wmf]2
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[image: image310.wmf](2)
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，

当
[image: image311.wmf]35

2

2

q
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<<

时，
[image: image312.wmf]()0

fq

¢

<

，即
[image: image313.wmf]()

fq

在
[image: image314.wmf]35

(2,)

2

+

上单调递减；

当
[image: image315.wmf]35

2

q

+

>

时，
[image: image316.wmf]()0

fq

¢

>

，即
[image: image317.wmf]()

fq

在
[image: image318.wmf]35

(,)

2

+

+¥

上单调递增，

∴
[image: image319.wmf]()

fq

在
[image: image320.wmf]35

2

q

+

=

时取得最小值，故当公路
[image: image321.wmf]PQ

长最短时，
[image: image322.wmf]OQ

的长为
[image: image323.wmf]35

2

+

百米．

答：（1)当
[image: image324.wmf]P

距
[image: image325.wmf]O

处
[image: image326.wmf]2

百米时， 
[image: image327.wmf]OQ

的长为
[image: image328.wmf]8

3

百米；（2）当公路
[image: image329.wmf]PQ

长最短时， 
[image: image330.wmf]OQ

的

长为
[image: image331.wmf]35

2

+

百米．                                          ……………14分
18. 解：（1）由题意得
[image: image332.wmf]5

3

c

a

=

，
[image: image333.wmf]2

45

5

a

c

c

-=

，

解得
[image: image334.wmf]3,5

ac

==

，所以
[image: image335.wmf]22

4
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=-=

，所以椭圆
[image: image336.wmf]E

的标准方程为
[image: image337.wmf]22

1
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．

……………4分
（2）设
[image: image338.wmf]0000

(,),(,)

BxyCxy

-

，显然直线
[image: image339.wmf],,,

ABACBDCD

的斜率都存在，设为
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，则
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，
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,

xx

kk

yy

+-

=-=

，

所以直线
[image: image343.wmf],

BDCD

的方程为：
[image: image344.wmf]00
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xx

yxxyyxxy

yy
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，

消去
[image: image345.wmf]y

得
[image: image346.wmf]00
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yy

+-

--+=++

，化简得
[image: image347.wmf]3

x

=

，

故点
[image: image348.wmf]D

在定直线
[image: image349.wmf]3

x

=

上运动．                                   ……………10分
（3）由（2）得点
[image: image350.wmf]D

的纵坐标为
[image: image351.wmf]2
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D

xx

yxyy

yy
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，

又
[image: image352.wmf]22
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1
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，所以
[image: image353.wmf]2
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，则
[image: image354.wmf]2
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yxyyy
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，

所以点
[image: image355.wmf]D

到直线
[image: image356.wmf]BC

的距离
[image: image357.wmf]h

 为
[image: image358.wmf]0000

59

44

D

yyyyy

-=--=

， 
将
[image: image359.wmf]0

yy

=

代入
[image: image360.wmf]22

1
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xy

+=

得
[image: image361.wmf]2
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，

所以
[image: image362.wmf]BCD
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面积
[image: image363.wmf]2
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，当且仅当
[image: image365.wmf]22
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，即
[image: image366.wmf]0

2

y

=±

时等号成立，故
[image: image367.wmf]0

2

y

=±

时，
[image: image368.wmf]BCD

D

面积的最大值为
[image: image369.wmf]27

4

．            ……………16分
19．解：（1）因为
[image: image370.wmf]2

d

=

，
[image: image371.wmf]2

3

c

=

，所以
[image: image372.wmf]21

n

cn

=-

，

因为数列
[image: image373.wmf]}

{

n

a

是各项不为零的常数列，所以
[image: image374.wmf]12

n

aaa

===

L

，
[image: image375.wmf]1

n

Sna

=

，

则由
[image: image376.wmf]1122

nnnn

Scababab

=+++

L

及
[image: image377.wmf]21

n

cn

=-

得
[image: image378.wmf]12

(21)

n

nnbbb

-=+++

L

，

当
[image: image379.wmf]2

n

³

时，
[image: image380.wmf]121

(1)(23)

n

nnbbb

-

--=+++

L

，两式相减得
[image: image381.wmf]43

n

bn

=-

， 
当
[image: image382.wmf]1

n

=

时，
[image: image383.wmf]1

1

b

=

，也满足
[image: image384.wmf]43

n

bn

=-

，故
[image: image385.wmf]43()

n

bnn
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=-Î

N

．      …………4分
（2）因为
[image: image386.wmf]1122

nnnn

abababcS

+++=

L

，
当
[image: image387.wmf]2

n

³

时，
[image: image388.wmf]11112211

nnnn

Scababab

----

=+++

L

，两式相减得
[image: image389.wmf]11

nnnnnn

ScScab

--

-=

，

即
[image: image390.wmf]111
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nnnnnnn

SacScab

---

+-=

，
[image: image391.wmf]11
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nnnnnnn

Sccacab

--

-+=

，即
[image: image392.wmf]1
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-

+=

，

又
[image: image393.wmf]1
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n
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=-=

，所以
[image: image394.wmf](1)
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，

即
[image: image395.wmf](1)

2
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，

所以当
[image: image396.wmf]3

n

³

时，
[image: image397.wmf]11
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n
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--
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，两式相减得
[image: image398.wmf]1

3

2

nn

bbd

-

-=



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image399.wmf](3)

n

³

，

所以数列
[image: image400.wmf]}

{

n

b

从第二项起是公差为
[image: image401.wmf]3

2

d

等差数列；

又当
[image: image402.wmf]1

n

=

时，由
[image: image403.wmf]1111

Scab

=

得
[image: image404.wmf]11
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=

，

当
[image: image405.wmf]2

n

=

时，由
[image: image406.wmf]2211
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bdcdcdbd
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=+=++=+

得
[image: image407.wmf]21
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，

故数列
[image: image408.wmf]}
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b

是公差为
[image: image409.wmf]3

2

d

等差数列．                                …………15分
（3）由（2）得当
[image: image410.wmf]2

n

³

时，
[image: image411.wmf]11
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nnnnnnn

Sccacab

--

-+=

，即
[image: image412.wmf]1
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nnnn

Sdabc

-

=-

，

因为
[image: image413.wmf]nnk

bc

+

=

，所以
[image: image414.wmf]nn

bckd

=+

，即
[image: image415.wmf]nn

bckd

-=

，所以
[image: image416.wmf]1
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Sdakd

-
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，即
[image: image417.wmf]1
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-

=

，

所以
[image: image418.wmf]1

(1)

nnnn

SSaka

-

=+=+

，
当
[image: image419.wmf]3

n

³

时，
[image: image420.wmf]11

(1)

nn

Ska

--

=+

，两式相减得 
[image: image421.wmf]1

(1)(1)

nnn

akaka

-

=+-+

，

即
[image: image422.wmf]1

1

nn

k

aa
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-
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=

，故从第二项起数列
[image: image423.wmf]}
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n

a

是等比数列，

所以当
[image: image424.wmf]2
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时，
[image: image425.wmf]2
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，


[image: image426.wmf]22
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，

另外由已知条件得
[image: image427.wmf]1221122
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，又
[image: image428.wmf]2

2

ck

=

，
[image: image429.wmf]1
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=

，
[image: image430.wmf]2
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，

所以
[image: image431.wmf]2
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，因而
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，则
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image436.wmf](1)

()(1)

nkk
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，

因为
[image: image437.wmf](1)()(1)0

nkknkkn

++-++=-<

，所以
[image: image438.wmf]1
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n
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<

，所以对任意的
[image: image439.wmf]2,
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N

，数列
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单调递减．                                             ……………16分
20. 解：函数
[image: image441.wmf]()

fx

的定义域为
[image: image442.wmf](0,)

+¥

，

（1）当
[image: image443.wmf]e

a

=

时，
[image: image444.wmf]()eelne

x

fxx

=--

，
[image: image445.wmf]e

()e

x

fx

x
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=-

， 

而
[image: image446.wmf]e

()e

x

fx

x

¢

=-

在
[image: image447.wmf](0,)

+¥

上单调递增，又
[image: image448.wmf](1)0

f

¢

=

，

当
[image: image449.wmf]01

x

<<

时，
[image: image450.wmf]()(1)0

fxf

¢¢

<=

，则
[image: image451.wmf]()

fx

在
[image: image452.wmf](0,1)

上单调递减；

当
[image: image453.wmf]1

x

>

时，
[image: image454.wmf]()(1)0

fxf

¢¢

>=

，则
[image: image455.wmf]()

fx

在
[image: image456.wmf](1,)

+¥

上单调递增，所以
[image: image457.wmf]()

fx

有极小值
[image: image458.wmf](1)0

f

=

，没有极大值．                                            …………3分
（2）先证明：当
[image: image459.wmf]()0

fx

³

恒成立时，有 
[image: image460.wmf]0

a
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e

成立．

若
[image: image461.wmf]1

0

e

x

<£

，则
[image: image462.wmf]()(ln1)0

x

fxax

=-+³

e

显然成立；

若
[image: image463.wmf]1

e

x

>

，由
[image: image464.wmf]()0

fx

³

得
[image: image465.wmf]e
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x
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，令
[image: image466.wmf]e
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，则
[image: image467.wmf]2
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，

令
[image: image468.wmf]11
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e
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，由
[image: image469.wmf]2

1
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gx

x

¢

=+>

得
[image: image470.wmf]()

gx

在
[image: image471.wmf]1

(,)

e

+¥

上单调递增，

又因为
[image: image472.wmf](1)0

g

=

，所以
[image: image473.wmf]()

x

j

¢

在
[image: image474.wmf]1

(,1)

e

上为负，在
[image: image475.wmf](1,)

+¥

上为正，因此
[image: image476.wmf]()

x

j

在
[image: image477.wmf]1
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e

上递减，在
[image: image478.wmf](1,)

+¥

上递增，所以
[image: image479.wmf]min
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，从而
[image: image480.wmf]0e
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．

因而函数
[image: image481.wmf]()

yfx

=

若有两个零点，则
[image: image482.wmf]e
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>

，所以
[image: image483.wmf](1)e0
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，

由
[image: image484.wmf]()ln(
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得
[image: image485.wmf]()ln2
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，则


[image: image486.wmf]111

()0

ee

aa

fa

a

¢¢

=->->->

eee

，

所以
[image: image487.wmf]()ln2
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e

在
[image: image488.wmf](,)
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e

上单调递增，所以
[image: image489.wmf]2

()()330
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e

eee

，

所以
[image: image490.wmf]()ln
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e

在
[image: image491.wmf](,)
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e

上单调递增，所以
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，则
[image: image493.wmf](1)()0
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，所以
[image: image494.wmf]2
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，

由
[image: image495.wmf]a
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e

得
[image: image496.wmf]1111
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，则
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，所以
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，综上得
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．          …………10分
（3）由（2）知当
[image: image500.wmf]a
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e

时，
[image: image501.wmf]()0

fx

³

恒成立，所以
[image: image502.wmf]()ln0

x

fxx

=--³

eee

，

即
[image: image503.wmf]()ln

x

fxx

=-³

eee

，
设
[image: image504.wmf]()(0)

e

x
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hxx

=>

，则
[image: image505.wmf]1

()

e
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=

，

当
[image: image506.wmf]01

x

<<

时，
[image: image507.wmf]()0

x

j

¢

>

 ，所以
[image: image508.wmf]()

gx

在
[image: image509.wmf](0,1)

上单调递增；

当
[image: image510.wmf]1

x

>

时，
[image: image511.wmf]()0

hx

¢

<

，所以
[image: image512.wmf]()

gx

在
[image: image513.wmf](1,)

+¥

上单调递增，

所以
[image: image514.wmf]()(0)

e

x
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=>

的最大值为
[image: image515.wmf]1
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e
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=

，即
[image: image516.wmf]1
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，因而
[image: image517.wmf]2
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，

所以
[image: image518.wmf]2
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，即
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．   …………16分
附加题参考答案
[image: image668.wmf]3

ii
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21.A．证：（1）∵
[image: image520.wmf]CD

是圆
[image: image521.wmf]O

的切线，∴
[image: image522.wmf]2
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=×

，

连结
[image: image523.wmf]OD

，则
[image: image524.wmf]ODCD

^

， 
∵
[image: image525.wmf]BE

是圆
[image: image526.wmf]O

的切线，∴
[image: image527.wmf]BEED

=

，

又
[image: image528.wmf]1
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=

，∴
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